

Ярослав Валентинович Пилипчук

Доктор исторических наук, старший преподаватель кафедры всемирной истории и археологии историко-философского факультета Национального Педагогического университета им. М. П. Драгоманова, Киев, Украина

E-mail: pylypchuk.yaroslav@gmail.com

<https://orcid.org/0000-0002-9809-3166>

От Баркука до Туманбая II. Черкесские мамлюки в Египте

Данная статья посвящена истории мамлюкского государства на Ближнем Востоке в период доминирования черкесской династии. Приход к власти черкесских мамлюков-бурджи был подготовлен эпидемиями чумы, сокращением потока тюркских рабов вследствие исламизации населения Золотой Орды и внутренними склоками между мамлюками-кыпчаками. Первый черкесский султан Баркук был вынужден вести жесткую борьбу за власть против Йалбуги ан-Насири и Минташа прежде чем черкесы утвердились на престоле в Каире. Баркук наладил связи с государствами Османов и Джелаиридов, а также с Золотой Ордой. Приемник Баркука султан Фарадж оказался слабым правителем и в его правление Египет пережил внутренний политический кризис, эпидемии и вторжения чагатаев. Стабилизировать ситуацию смог султан Шейх, который обуздал бедуинов и вынудил караманских беев покориться мамлюкам. При Барсбае Мамлюкский султанат осуществлял активную внешнюю политику. Было осуществлено несколько удачных морских рейдов против Королевства Кипр, а также мамлюки вели войну с туркманской конфедерацией Кара-Коюнлу. Бей Карамана и Зулкадыра признавали свою зависимость от Каира. Султан Джакмак подавил восстания мамлюкских эмиров и направил флот под командованием Инала против госпитальеров с Родоса. Султан Инал участвовал в усобице в королевстве Кипр. Хушкадам продолжил курс Инала во внешней политике. Временем наибольшего могущества мамлюков стало правление Каитбая. При нем мамлюки смогли выйти победителями из череды конфликтов с османским султаном и беями Зулкадыра. Доходы мамлюков росли. Также удалось обуздать мамлюков. Только в конце правления Каитбая система утратила стабильность. Период 1496-1501 гг. был периодом кризиса из которого вывел страну Кансу ал-Гаури, последний великий султан. Чтобы усмирить оппозицию ему пришлось прибегать к жестким мерам. Кансу столкнулся с вызовами которых не было перед предыдущими султанами. Проникновение в Индийский Океан португальского флота вынудило султана тратить большие деньги на содержание флота. Кроме того, португальцы уничтожили мамлюкскую монополию на торговлю пряностями. В 1516 г. пора-

жение при Мардж-Дабике в котором погиб Кансу символизировало конец мамлюкского доминирования на Ближнем Востоке. Сопrotивление оказное Османам со стороны Туманбая II в 1516-1517 гг. и мамлюкское восстание 1521 г. Джанберди ал-Газали было агонией режима мамлюков. С 1521 по 1707 г. реальное управление землями мамлюков находилось в руках Османов. В XVIII в. Египтом правили грузинские мамлюки.

Кавказ всегда был регионом, который был важен в плане торговли и политики. На его территории проживало воинственное население. История кавказцев не ограничивалась только своей родиной. Кавказцы сыграли большую роль в истории таких стран как Ирак и Египет. Собственно данная статья будет посвящена истории черкесских мамлюков. Мы рассмотрим историю черкесского доминирования в Египте и Сирии. В период правления в этих регионах черкесских мамлюков правители Каира противостояли могущественным соперникам Тимуридам, туркоманским конфедерациям и Османской империи. Черкесы в этих войнах покрыли себя славой. Российская историография проблема представлена исследованиями Е. Зеленева, Т. Рыженковой и М. Илюшиной. С. Хотко представляет черкесскую историографию. Работы Дж. Муслу и И. Миргалеева относятся к тюркской историографии проблемы. Среди арабов историей мамлюков занимались А. Ельбэндари и А. Л. С. Марсо. В еврейской историографии вопросами мамлюков занимались Д. Айалон, Е. Аштор, Й. Коби. Западная историография представлена работами Д. Кречелиуса, Ж. – К. Гарсена, П. Холта, Н. Луза, У. Муира, К. Петри, М. Винтера. Заданием этой статьи является исследование истории черкесов на Ближнем Востоке в период 1382-1523 гг.

Приход черкесских мамлюков к власти. После того как Хулагуиды прекратили военные действия против Мамлюкского султаната мамлюки-бахри по сути начали утрачивать свое значение в султанате. Мамлюки осуществляли эпизодические набеги на Киликийскую Армению и Нубию, которые не могли по могуществу сравниться с монголами и крестоносцами. Поход крестоносцев с Кипра на Александрию в 1365 г. обозначил кризис мамлюков-бахри, которые происходили из кыпчаков. Упало и значение султанов. Из правивших после ан-Насира Мухаммеда двенадцати султанов-бахри только ан-Насир Хасан оказывал влияние на события в государстве. Власть находилась в руках могущественных эмиров, которые организовывались в клики. Могущество бахри также было подорвано эпидемиями чумы и следовавшим за ним голодом. В 1359 г. мамлюкский султанат поразил финансовый кризис обусловленный нехваткой золотых монет

и недостатком экспорта. Во внешней торговле было негативное saldo. На этом фоне и происходило возвышение Баркука. В 1361 г. мамлюкский эмир Йалбуга убил ан-Насира Хасана. Йалбуга стал регентом при ал-Ашрафе Шабане. Также при его дворе большую роль играл эмир Аргун. Ал-Ашраф Шабан правил до 1377 г., когда совершил паломничество в Мекку и там был убит заговорщиками. Баркук не был султанским мамлюком, а был мамлюков эмира Йалбуги ал-Йахьяви. Баркук был доставлен в Египет работоторговцами в 1363 и 1364 гг. До того как Баркук стал мамлюком он был чабаном и происходил из рода Каса. Исторической родиной Баркука было Центральное или Западное Закубанье. Он был захвачен в рабство генуэзцами на черкесском побережье и продан в рабство в Каффе. Черкесским именем Баркука было Малихук. Спрос на черкесских рабов обуславливался тем, что они не были мусульманами. В то же время число рабов из тюрок сокращалось поскольку от Узбека до Эдиге тюркское население Дешт-и Кыпчака стремительно исламизировалось, а мусульман в рабство не можно было продавать. Черкесы еще в конце XV в. были или язычниками или исповедовали христианство в синкретичной форме. Отдельные племена враждовали между собой и поставляли живой товар после набегов на соседей. Нужно также упомянуть, что черкесские семьи могли продавать своих детей в рабство из-за бедности. В конце XIV в. процент кавказских рабов в числе рабов поставляемых из причерноморья достигал от одной пятой до одной третьей. Больше продавали только славянских рабов. Османская экспансия также обусловила продажу в рабство и греков. Рынками работоторговли были Воспоро, Каффа и Тана. В 1377-1381 гг. Египтом формально правил ал-Малик Мансур за которого фактически правили мамлюкские эмиры. В 1376 г. умер от чумы Таш-Тимур. В 1378 г. Баркук достиг должности атабака ал-аскера и стал одним из старших эмиров. Баркук имел две нисбы. Первая его нисба это ал-Йалбугави поскольку он был мамлюком Йалбуги ал-Йахьяви. Вторая его нисба была ал-Усмани. Усманом назывался купец который купил его в Каффе у генуэзцем. Отцом Баркука был Анас ал-Джаркаси. Еще в 1377 г. он купил 5 тыс. черкесов и сделал из них мамлюков. В 1379 г регентами при султানে стали черкесы Баркук и Берек мамлюки Йалбуги ал-Йахьяви. В 1381 г. Баркук разделался с Береком. В 1382 г. Баркук был провозглашен мамлюками султаном. Он разделался с шестилетним ас-Салихом Хаджи. Баркук сразу столкнулся с мятежами эмиров в Сирии подобные тем, которые подавлял Бейбарс в XIII в. Символично, что Баркук принял мусульманское имя ал-Малик аз-Захир, которое носил Бейбарс. Баркук разделил Египет на три

наибства, а также восстановил роль султанских мамлюков в государстве, что бы противостоять растущей силе бедуинов. Берберы-хаввара из Дельты были перемещены в Верхний Египет дабы держать бедуинов в узде. С 1383 г. курды и кыпчаки пытались свергнуть власть черкесов при помощи аббасидского халифа ал-Муватакиля. Последний вступил в переговоры с эмирами Куртом и Ибн Кутлук-Тимуром. Заговор был раскрыт. Курта казнили, а Ибн Кутлук-Тимура заточили в самую страшную каирскую тюрьму Хизанат Шамаиль. Ал-Муватакиля арестовали и заточили в одну из башен цитадели города. Халифом был назначен ал-Васик, который занимал эту должность до 1386 г. В 1384 г. наибом Халеба был Йалбуга ан-Насири. На протяжении полугода Баркук соблюдал статус-кво. Потом Баркук сместил Йалбугу с должности. Йалбуга временно смирился с этим. Черкесских мамлюков Баркук подчинил дивану ал-муфраду. Механизм закупки большего количества мамлюков для захвата власти потом были использованы султанами Шейхом и Татаром. Финансовые возможности эмиров позволяли осуществить большие закупки. Потом они как султаны консолидировали в своих руках финансовые потоки. В 1386 г. Баркук отправил послов к османскому султану Мураду I и поздравил его в связи с победами над христианами. В том же году часть мамлюков устроила заговор против султана. Однако он был раскрыт, а его зачинщик Темир-Буга ал-Хаджиб был казнен. В 1387 г. мамлюки вынудили бея Эретны Гази Бурхан ад-Дина признать власть Каира. В том же году Баркук вызвал к себе Йалбуга. Последний имитировал покорность и за это был одарен султаном. Против Баркука выступил Минташ из Малатьи. Когда Йалбуга прибыл в Халеб против него выступил атабек войска Судун ал-Музаффари. В 1388 г. Баркук сместил с должности евнуха Бахадура. В 1389 г. Баркук планировал вызвать к себе Йалбугу ан-Насири, чтобы сместить его с должности. Однако Йалбуга отказался это сделать и это послужило предлогом для начала усобицы. Чтобы обеспечить себе верность эмиров Баркук щедро одарил их перед походом. Все потомки Калавуна были арестованы и изолированы. В Сирию был отправлен отряд султанских мамлюков, который проник сначала к Газе. Там черкесские мамлюки арестовали местного мамлюкского наместника из числа тюрок. Это насторожило тюрок Дамаска. Многие из них покинули город и присоединились к Йалбуге ан-Насири. Йалбуга собрав войска двинулся из Халеба в Дамаск. В двух битвах Баркук разбил Йалбуга. Но в третьей битве два эмира Баркука изменили султану и перешли на сторону Йалбуги. Пленных черкесов Йалбуга заточил в тюрьмы Баальбека. Йалбуга въехал в Дамаск с

триумфом. Когда весть о поражении Баркука достигла Египта, то в Каире начались погромы. Перешедший на сторону Йалбуги Инал ал-Йусуфи занял Рамалу и Газу и реально угрожал Египту. В 1389 г. Йалбуга провозгласил султаном принца из династии Калавунидов. На некоторое время власть мамлюков-бахри из кыпчаков была восстановлена. Баркук был схвачен и доставлен в Керак. Однако против Йалбугим выступил Минташ. К Минташу примкнули мамлюки Баркука. В августе 1389 г. начались столкновения. Йалбуга оказался в меньшинстве. Йалбула ан-Насири был схвачен и заточен в тюрьму. Мамлюки Баркука надеялись на то, что Минташ освободит их лидера, но их надежды оказались напрасными. При поддержке своих людей Баркук был освобожден из тюрьмы в Кераке и направился к Дамаску. Минташ правил как тиран и требовал 100 тыс. дирхемов от главы коптов и 50 тыс. дирхемов от главы евреев. Минташ направил свою армию в Сирию. Но как только она покинула в Египте, Бута ат-Тулутамури сбросил власть Минташа в Египте и провозгласил, что султаном Египта является Баркук. В Сирии же Баркука поддержал Йалбуга ас-Салими, который освободил содержащихся в сафадской тюрьме эмиров Баркука. В битве которая состоялась 2 января 1390 г. Баркук разбил войска Минташа. В 1390 г. Баркук восстановил на престоле халифа ал-Муваатакиля стараясь заручиться поддержкой мусульман. В июле 1391 г. Минташ был вынужден бежать к бедуинам и Йалбуга ан-Насири преследовал его до Халеба. Минташ продолжал сопротивление до 1393 г. Баркук нашел общий язык с общиной друзов в Южном Ливане. В 1382 г. друзья Танухидского эмирата боролись против генуэзских пиратов. Попытка европейцев овладеть Бейрутом была неудачной. Им удалось ограбить только Сидон. В 1391 г. Баркук написал письмо султану Байазиду I с просьбой заступиться за мусульман взятых в плен генуэзцами в Каффе. В 1392 г. Баркук направил османскому султану подписаную халифом инвестиру. Байазид в знак вежливости назвал себя рабом Баркука. Также мамлюкский султан писал бею Карамана Ала ад-Дину. В 1394 г. Баркуку написал письмо Тимур. В ответ Баркук его оскорбил назвав его ангелом смерти. В 1394 г. мамлюки столкнулись с туркманами Кара-Коюнлу на Евфрате поскольку поддерживали Ахмеда б. Шех-Увейса Джелаирида. Также Баркук заключил альянс с золотоордынским ханом Токтамышем и беем Эретны. В это время бей Карамана был вынужден покориться Османам и стать их вассалом. Ибн Тагриберди указывал, что мамлюки вступили в союз с Османами. Байазид обещал мамлюкам 200 тыс. войско против Тимура, что есть конечно большим преувеличением. В 1397 г. Байазид нанес большое пораже-

ние бею Карамана Ала ад-Дину. В 1399 г. в возрасте 60 лет Баркук скончался от дизентерии. Престол от него унаследовал его сын от греческой женщины Фарадж. Окружение султана составляли два старших эмира Тагриберды, Айтамуш, эмир Байбарс который был начальником канцелярии. Байбарс был кузеном Фараджа. В 1399 г. состоялось столкновение между Османами и черкесскими мамлюками. Турки заняли Зулкадыр и часть Киликии с Малатъей, которая принадлежала мамлюкам. Еще одной проблемой для мамлюков стали чагатаи. Эмир Тимур в 1400 г. взял Халеб. Гарнизон этого города не получил подмоги и сражался сам против превосходящих сил Чагатаев. В начале 1401 г. пал Дамаск. При султани Фарадже сирийские мамлюкские эмиры фактически стали независимыми правителями. Пользуясь тем что основные мамлюкские силы в Сирии бунт подняли бедуины в Верхнем Египте и налоги фактически не поступали из этого региона. В 1402 г. османы и чагатаи столкнулись в битве при Анкаре. Байазид был разгромлен Тимуром, а Османская империя на пару десятилетий распалась на части. В 1403 г. в Египте был голод из-за низкого уровня Нила в том году. С 1399 г. страну поразил внешнеполитический кризис. Сторонники Фараджа выступили против Айтамуша. На стороне Айтамуша выступил Тагриберды и большая часть мамлюков Баркука. В двух сражениях близ Газы мамлюки-ветераны были разбиты, а Айтамуш и другие омандиры были убиты. Тагриберды остался благодаря заступничеству Ширин, которая приходилась Фараджу сестрой. С 1399 по 1404 гг. продолжались конфликты между мамлюкскими эмирами. В 1403 г. султан Фарадж подписал союзный договор с магистром госпитальеров Филибером де Найаком против Тимура. Госпитальеры после падения Смирны под ударами чагатаев удерживали на анатолийском побережье крепость Петролио (Бодрум). В том же 1403 г. генуэзцы предприняли рейд на Триполи. Друзья смогли выбить генуэзцев с улиц города. Генуэзцам пришлось довольствоваться ограблением Сидона. Госпитальерам позволялось восстанить госпиталь в Иерусалиме и жить в этом святом городе. В 1404 г. при султани Фарадже высокого положения достиг Йашбак. Он принимал решения о назначении и смещении эмиров. Однако большим влиянием пользовались Инал-бей и Байбарс. В ноябре 1404 г. Йашбак пожелал смещения Инал-бея с должности, на что Фарадж ответил отказом. Йашбак прямо выступил против султана. Фараджа же поддержали Инал-бей и Байбарс. Йашбак бежал из Египта в Сирию, где нашел укрытие при набе Дамаска эмире Шейхе. В июне 1405 г. Шейх выступил против султана. Войска Фараджа были разбиты и Шейх с Йашбаком вступили в Египет.

Султан был вынужден отправить в отставку Инал-бея. Самого Фараджа эмиры обвиняли в том, что он высказывает благоволение не черкесам, а грекам. Видя все это, Фарадж амнистировал Инал-бея и приказал ему вернуться в Каир. Летом 1405 г. Фарадж оставил государство и на престол вззошел его брат Абд ал-Азиз, который проправил пару месяцев осенью 1405 г. При нем атабеком стал Байбарс. Фарадж сместил своего малолетнего брата в конце ноября 1405 г. На протяжении двух лет Фарадж перебил эмиров, которые составляли оппозицию. Уцелел эмир Шейх в Сирии. В 1405 г. страну поразила эпидемия чумы. В том же году халифом при мамлюкских султанах стал ал-Мустаин. В 1405 г. возвысились эмиры Шейх и Джакам. В 1407 г. Джакам был убит в войне против Шейха. Новым противником Шейха стал Яшбаг аш-Шабани. Яшбак был разбит войсками Шейха в битве при Баальбеке. В 1410 г. против султана Фараджа восстали жители Каира. В 1411 г. Фарадж назначил наибом Дамаска Тагриберди, что вызвало недовольство черкесских мамлюков. Шейх в 1411 г. атаковал Египет и взял Каир. В 1412 г. на стороне Фараджа выступил эмир Новруз ал-Хафиз. Однако в феврале 1412 г. против султана восстали жители Каира. Фарадж был вынужден бежать в Сирию к своему другу Тимурташу. Собрав войско он сразился с Шейхом под Баальбеком. Войско султана было разбито, а сам он ранен. Тагриберди скончался. Тимурташ попал в плен. В 1412 г. Шейх и Новруз сделали султаном халифа Мустаина. Мустаин отнесся серьезно к этой уловке эмиров. В результате он проправил всего полгода, после чего был устранен [Muslu 2017, p. 64-85; Зеленев 1999, с. 143; Northrup 1998, p. 286-289; Garcin 1998, p. 290-292; Илюшина 2016б, с. 47-52; Миргалеев, Нуранев 2003, с. 183-187; Muir 1896, p. 105-128; Илюшина 2013, с. 32-43; Хотко 1997, с. 63-66; Holt 1986, p. 178-181; Barker 2019, p. 125-128, 141-150; Ashtor 1983, p. 110-111; Petry 2022, p. 57-64; Захаров, Чибисов 2009, с. 386; Abu-Izeddin 1984, p. 163-165].

Султаны Шейх, Барсбай, Инал. В ноябре 1412 г. Шейх стал султаном. В 1413 г. туркмены Кара-Коюнлу атаковали мамлюкское пограничье в Сирии, что сказалось на торговле мамлюков с европейцами. В марте 1414 г. в битве при Дамаске Шейх разбил войско Новруза. В 1415 г. султан сместил нелояльных сирийских губернаторов. В 1416 г. европейцы совершил пиратский рейд и разорили Яффу. В плен было взято более 500 мусульман. В том же году каталонские пираты напали на Александрию. В 1417 г. в Каир прибыло посольство от бея Карамана, который заверил султана в своей преданности. В честь Шейха читали хутбу и чеканили монеты с легендой в честь Шейха. Однако это был ситуативный союз. В 1417 г. чиновник султана Шейха

устадар Фахр ад-Дин Абд ал-Галани совершал нападения на коптов. В 1418 г. караманские туркманы осадили Триполи и Тарс. Шейх совершил поход против эмиров Тарса и Халеба которые восстали против власти султана. Мамлюки направили войска в Караман и в 1419 г. взяли город Нигде. Потом мамлюки подступили к Ларенде. Караманский бей Мехмед II попал в плен, а его сын Мустафа был убит. Караманский бей в 1420 г. был доставлен в Каир. Власть в Карамане было передана брату Мехмеда Али, который взял город Конья. Пользуясь ситуацией в 1418 г. Кара-Коюнлу опустошили ряд провинций в Сирии. В 1419 г. Ибрахим б. Шейх разбил туркманов в битве под Кайсери. В период с 1401 по 1415 гг. черкесские мамлюки не контролировали Верхний Египет. Султан и эмиры не могли собрать доходов из этого региона. Облегчением стало только то, что ряд анатолийских бейликов восстановил свою независимость от Османов. Мамлюки смогли восстановить свои позиции. В 1415-1417 и 1420 гг. Египет был снова поражен чумой. Шейх старался укрепить свою власть стараясь противопоставить черкесам тюрок. Шейх доверил своего сына Ахмеда тюркскому атабегу Ахмеду Татару. После смерти Шейха Татар бывший одним из влиятельных эмиров женился на вдове умершего султана. Но этот Татар умер через три месяца. Ему наследовал его сын Мухаммед. Мухаммеда опекал Барсбай. Против Мухаммеда выступили атабек Джанибек. Джанибек выступил в союзе с наибом Дамаска в 1422 г. Против них выступил Барсбай. Желая увеличить свою популярность Барсбай издал декреты против евреев и коптов. Джанибек был заточен в тюрьме в Александрии из которой однако бежал в 1423 г. Против Барсбая восстал наиб Сафеда, но примирился с Барсбай, когда тот дал ему во владение Триполи. Однако это был обманный маневр и когда, тот прибыл к султану, его заточили в тюрьму и убили. Так же расправился Барсбай и с бунтующим наибом Дамаска. Постоянные войны чагатаев с туркманами Кара-Коюнлу и Ак-Коюнлу сделали Красное море самым безопасным путем торговцев шедших в Индию и Китай. Таможня мамлюков находилась в Джидде. Султан установил свою монополию на продажу пряностей. Мусульманские купцы из клана ал-Карими обвиняли Барсбая в том, что он действовал на руку европейцам. Мамлюки тщательно охраняли караваны в Хиджазе. В 1424 г. европейские пираты осуществили рейд на Триполи. В 1424 г. Барсбай осуществил пиратский рейд флота на Лимасол в Королевстве Кипр. Осенью 1425 г. он совершил повторный рейд и на этот раз разорил Фамагусту, Ларнаку и Лимасол. В 1426 г. в ходе нового рейда на Лимасол и Ларнаку в плен к мамлюкам попал кипрский король Жан де Лузиньян. Его пленение

было важно еще и потому что Лузиньяны были титулярными королям Киликии после падения Киликийского Армянского царства в 1375 г. В кампании участвовало 100 мамлюкский судов. Кипр был оккупирован и мамлюки ушли из него только тогда, когда получили от Лузиньянов согласие на выплату дани. Киприоты будут платить дань до направления королевы Шарлотты. В 1428-1429 гг. каталонцы снова атаковали Александрию. Арагонский король Альфонсо V был заклятым врагом мусульман. Каталонские пираты в Восточном Средиземноморье грабили марроканцев, алжирцев, тунисцев, а в Восточном Средиземноморье мамлюков и триполитанцев. Каталонцы в пиратских рейдах кооперировались с генуэзцами и госпитальерами с Родоса. Госпитальеры предоставляли на Родосе гавани арагонскому флоту. Также каталонцы имели гавани на территории Афинского герцогства. Это владение с 1311 по 1387 гг. находилось под власть Барселонского дома. В открытом море они нападали на торговые судна. Иногда они делали дерзкие рейды на мусульманские порты. В 1432 г. Арагон воевал против Туниса, но атаковал и мамлюкские корабли. В 1434 г. каталонцы атаковали побережье Египта и Сирии. В 1436 г. каталонцы снова напали на мамлюкские судна на рейде у Абукира. Пиратство европейцев приводило к тому, что венецианцев и генуэзцев периодически арестовывали в мамлюкских владения. Таласократии (морские республики) Генуя и Венеция были основными коммерческими партнерами мамлюков и доставляли им живой товар из Черкессии. Также торговали с мамлюками флорентийцы и пизанцы. В 1423 г. Барсбай восстановил контроль султана над Меккой, шериф которой во времена усобиц отпал от мамлюков. Выкуп заплаченный за короля размером в 300 тыс. динаров дал возможность мамлюкам чеканить новую золотую монету. Под контролем мамлюков находились и важные порты Джидда и Аден. Мамлюки монополизировали торговлю перцем. Барсбай сократил срок обучения мамлюков до 12-18 месяцев и быстро мог поставить в строй новых солдат. Однако новобранцы часто бывали непокорными и тогда Барсбай сделал ставку на ветеранов. В 1429 г. в одном из своих рейдов против туркманов Кара-Коюнлу мамлюки захватили Урфу. В ответ на это Кара-Йолук в 1430 г. разорял сирийское пограничье мамлюкского султаната. В 1431-1433 гг. Барсбай наладил контакт с Тимуридом Шахрухом. Этот ситуативный союз был направлен против туркманов Ак-Коюнлу и Кара-Коюнлу. В 1432 г. с владениями мамлюков в Индийском океане установил связь китайский адмирал Чжан Хэ, который добрался до Сомали и Йемена. В 1433 г. Барсбай совершил поход против столицы Ак-Коюнлу города Амиды. Мамлюки не взяли го-

род, но вынудили туркманов признать вассалитет от себя в 1434 г. В 1434 г. мамлюки вынудили беев Карамана и Зулкадыра признать вассалитет от султаната. В 1435 г. Джанибек начал смуту против Барсбая. Он пришел с войсками Кара-Коюнлу и Зулкадыра. В войне против Барсбая Джанибек нашел свою смерть в 1438 г. В 1436 г. население Каира восстало против мухтасиба Бадр ад-Дина ал-Айни, который был доверенным лицом султана Барсбая. В июне 1438 г. Барсбай умер. В 1438 г. молодые мамлюки пытались взять власть прикрываясь сыном Барсбая ал-Маликом ал-Азиза Юсифом. Воспользовавшись этим власть захватил Джакмак в 1438 г. Он взошел на престол в возрасте 35 лет. Джакмаку противостоял Киркмаш, но тот был разбит. Выступивший на стороне ал-Малика ал-Азиза Юсифа наиб Халеба тоже был повержен, но в 1439 г. Самого ал-Малика ал-Азиза Юсифа же доставили в Александрию и жестко за ним надзирали. Бывших бунтовщиков из Халеба и Дамаска направили на юг Египта, воевать против бедуинов. В 1439 г. против власти султана в Дамиетте восстали суфии. Шейх Абд ар-Рахман требовал, чтобы султан вооружил народ против европейских пиратов. В том году каталонцы напали на Розетту. В 1440 г. против чиновника Джакмака по имени Убайд Ибн ал-Акада восстали жители Дамаска. В ходе восстания был убит администратор Ибн ал-Насу. В середине государства он назначил кяшифов (инспекторов), которые контролировали губернаторов, а также надзирали над бедуинами. В 1440 г. флотилия мамлюков из 18 галер напала на госпитальеров. Мамлюки напали на остров Шатору (Кастеллоризо), который находился близ Родоса. Флотилия магистра Ордена Жана де Ластика вступил в бой с мамлюками. В сражении госпитальеры потеряли 70 воинов, в то время как мамлюки потеряли 700 человек. В 1444 г. мамлюки осуществили более масштабное вторжение. Мамлюки заблокировали гавани Родоса. Столица госпитальеров на Родосе была осаждена на протяжении 40 дней. Однако мамлюкский адмирал Инал, не смог добиться успехов на Родосе. В 1445 г. был заключен мир по которому стороны освобождали военнопленных. Госпитальеры и дальше нападали на судна, которые нарушали папский запрет на торговлю с Египтом. В Верхнем Египте берберы-хаввара фактически создали государство в государстве. Джакмак правил с 1438 по 1453 гг. Он титулировал себя султаном ислама и мусульман, имея в виду власть мамлюков над святыми городами мусульман. После его смерти мамлюки-новобранцы попробывали объединиться вокруг персоны сына Джакмака. В 1451 г. халифом при Джакмаке стал ал-Каим. В 1451 г. каталонцы совершили рейд на Тир. Власть после смерти Джакмака в 1453 г. принял его сын

Усман сын от жены гречанки. Вступив на престол он расправился с везирем, что вызвало восстание эмиров. После недели осады цитадели Каира мамлюки во главе с Иналом сместили Усмана. Инал был тем адмиралом который совершил рейды на госпитальерский Родос в 1440 и 1442 гг. Инал стал мамлюком еще во времена Баркука. В 1453 г. Ал-Каим поддержал эмира Инала. Последний захватив власть отправил халифа в ссылку в Александрию. Он удалил от престола бывших людей Барсбая. В 1455 г. против Инала восстали эмиры, но их бунт был подавлен. В 1457 г. Инал направил карательную экспедицию в Караман в ответ на набег караманских туркманов на Сирию. Мамлюки заняли Адану и Тарс. Мамлюки одержали победу над отрядами караманского Ибрагим-бея. В 1459 г. Инал поддержал никосийского архиепископа Жака II **против кипрской королевы Шарлотты**. Шарлотта была дочерью от брака кипрского короля Жана III де Лузиньяна и Елены Палеогини. Эта чета не оставила мужских потомков, поэтому и Жак II Бастард рожденный вне брака (от Мариетты де Патрас) мог оспаривать престол. Мамлюки достигли только частичного успеха, поскольку Шарлотту поддерживали король Савойи и папа римский. В 1461 г. мамлюки совершили пиратский рейд на Кипр. Нужно отметить, что в это время Кипр платил дань мамлюкам. В 1461 г. вокруг личности сына Инала Ахмеда объединились мамлюки-новобранцы. Однако против него выступили два эмира-ветерана атабек Хушкадам и Джаным наиб Сирии. Ахмед смог поправить только четыре месяца после чего был сослан в Александрию, где и провел последующие года. Мамлюки провозгласили грека Хушкадама султаном и он принял имя аз-Захир. Против него в Сирии собрал войска Джаным. На сторону последнего встали мамлюки Дамаска. Хушкадам смог победить Джаныма и вытеснил его во владения Ак-Коюнлу. В 1463 г. Хушкадам заручился дружбой арабских шейхов. В 1461-1463 гг. мамлюки при Хушкадаме продолжали оказывать помощь Жаку II Бастарду на Кипре. В 1462 г. Хушкадам был вынужден отражать нападения бедуинов на Верхний и Нижний Египет. В 1467 г. бедуины беспокоили теперь не только Египет, но и сирийские владения мамлюков. После смерти Хушкадама в 1467 г. на два месяца захватил власть черкес Йалбай, который был атабеком [Muslu 2017, p. 86-118; Зеленев 1999, с. 143-149; Garcin 1998, p. 292-295; Muir 1896, p. 129-172; Илюшина 2019, с. 56-58; Хотко 1997, с. 66-70; Elbendary 2015, p. 145-146, 166-169, 174, 176, 179; Holt 1986, p. 181-195; Ashtor 1983, p. 225-226, 278, 295, 302, 311; Petry 2022, p. 65-76; Захаров, Чибисов 2009, с. 386-388; Abu-Izeddin 1984, p. 166; Mouawad 2009, p. 31-35].

Последние великие султаны. Каитбай и Кансу. Соперником Йалбая был Тимур-Буга грек по происхождению. В декабре 1467 г. эмиры провозгласили султаном Хаирбака, но тот был смещен Каитбаем. Его правление стало апогеем власти черкесских мамлюков. Каитбай был мамлюком Барсбая. Каитбай был посредником между группой эмиров возглавляемой Азбаком и давадаром Яшбаком Мин Махди. Первые годы его правления отметились политической турбулентностью. Мамлюки бунтовали до 1473 г. В 1472 г. мамлюки убили группу коптов. Каитбай смог навести порядок. Бунтарей он направил на границу с Османами. Это проредило их ряды. Также Каитбаю помогла чума 1477 г., которая унесла жизни многих мамлюков. В 1477-1478 гг. султан лично проинспектировал состояние крепостей и гарнизонов. При Каитбае вторым давадаром был Танибек Кара. Последний мог влиять на распределение доходов. Танибек был женат на внучке султана ал-Ашрафа Инала. Вторым эмиром султанских конюшен был Джанибек ал-Алаи Хабиб, который ранее служил султану Иналу. Когда Каитбай пришел к власти он укрылся во владениях Османов. Каитбай позволил ему вернуться и брал его в инспекционные поездки. Мухтасибом был Йашбак ал-Джамали. Он мог назначать квартальных старост и наказывать тех кто нарушил закон. В 1468 г. османские войска заняли бейлик Караман. В 1473 г. Йашбак побывал с посольством в Османской империи и поздравил Мехмеда II Фатиха с победой над Ак-Коюнлу под Башкентом. Йашбак ал-Джамали был женат на родственнице Каитбая. Йашбак мин Хайдар были вали и держал под своим контролем полицию Каира. Он мог проводить аресты и наказания. Шахин ал-Джамали был назначен наместником Джидды. Он был женат на внучатой племяннице Мугл Фатиме. Мугл была вдовой Джакмака. Алмас ал-Мухаммади ал-Ашрафи был уstad ас-сухбом, то есть эмиром который был главным поваром султана. Он был ответственен за доставку продовольствия. Его Каитбай один раз направил в полсольство к Османам. Канибай Сулак был эмиром и доставил в Каир известие о пленении бея Зулкадыра Шах-Сувара. Все великие эмиры так или иначе состояли в матримониальных связях с семьей и родственниками Каитбая. С 1466 г. бунтовал Верхний Египет. Тогда султан назначил кяшифом юга Яшбака. В 1473 г. на Кипре узурпировал власть Жак II Бастард. После него недолго Кипром правил его сын Жак III. **Жак II Бастард женился на знатной венецианке Катерине Корнаро и благодаря этому имел Кипр имел венецианскую протекцию в 1474-1489 гг. В 1485 г. Шарлотта продала права на Кипр Шарлю I Савойскому. В 1489 г. венецианцы аннексировали Кипр и теперь венецианские дожи стали титулярными прави-**

телями Киликии. В 1477 г. власть хаввара над Южным Египтом была ликвидирована. Султан вкладывал большие деньги в строительство в Каире. Азбак и Яшбак последовали его примеру. В 1468 и 1469 гг. бей Зулкадыра Шах-Сувар наускиваемый Мехмедом II Фатихом напал на Сирию. В это время мамлюки поддерживали контакты с правителем Ак-Коюнлу Узун-Хасаном. Каитбай был не против заключить союз с Венецией и Ак-Коюнлу против Османов и Зулкадыра. Шах-Сувар имел амбиции стать правителем Сирии. В войне с Зулкадыром боевые действия происходили у Айнтаба и Халеба. Два раза мамлюки разбивали его у Халеба. В 1473 г. тукрманы Ак-Коюнлу были разбиты Османами. В 1475 г. против Каитбая восстало население Дамаска. В 1479 г. Мехмед Фатих короновал нового бея Зулкадыра. От конфликта с турками мамлюков спасла только смерть османского султана в 1481 г. В 1475-1476 гг. тукрманы Ак-Коюнлу напали на владения мамлюков в Сирии. В 1482 г. мамлюки заняли город Урфа во владениях Ак-Коюнлу. Султан Байазид II Вели начал войну в 1483 г. Его шаг был вызван тем, что бей Карамана и султан Каитбай поддержали его соперника в борьбе за трон шах-заде Джема в 1482 г. В 1483 г. бей Карамана Махмуд выступил на стороне мамлюков против Османов, но в 1487 г. лишенный бейлика был вынужден бежать в Сирию к мамлюкам в Халеб. У Османов же находился мятежный Джанибек. Турки поддержали беев Зулкадыра Ша-Булака и Ала ад-Даулу. В 1484 г. войска турок и Зулкадыра осадили и взяли Малатью. Каитбай направил против них свое войско, которое разбило турок и их союзников. В 1485 г. мамлюки предприняли ряд рейдов на территорию Киликии, желая отвоевать этот край. В феврале 1486 г. мамлюки разбили турок в битве у Аданы. Венецианский посол Андреа Гритти говорил о этой битве как наибольшем поражении Османского дома. В 1487 г. турки пытались поднять на восстание против мамлюков бедуинов Сирии. 16 августа 1488 г. османы понесли разгромное поражение от мамлюков в битве при Агачаири. Война на территории Сирии и Анатолии привела к тому что часть мамлюков разбогатела. Мамлюки щеголяли богатыми нарядами. Султан же увеличил свое могущество благодаря прибылям от икта и вакфов. В 1489 г. население Каира восстало против султанского чиновника Шихаб ад-Дина Ахмада аш-Шини. В 1489 г. османский полководец был вынужден отправить в Каир послов с предложением мира. В 1490 г. восстали уже жители Дамаска, но это восстание было подавлено. В 1490 г. мамлюкские войска вторглись в Караман и взяли крепость Кевере. После этого и Зулкадыр и Османы запросили мира. Каитбай в 1491 г. направил в Стамбул своего посла Мамайя ал-Хасса-

ки. В 1492 г. Каитбай принял у себя беженцев из Гранадского эмирата, после того как он был захвачен испанцами. В 1485-1486 гг. бедуины восстали против власти черкесских мамлюков. В Верхнем Египте хаввара восстановили свою власть. В 1481 г. давадар Яшбак навлек на себя опалу и покинул Египет. Его место в султанате занял его родственник Кансу. Последний стал великим эмиром ахуром. Должность давадара же занял Ак-Берды. В 1489 г. султан Каитбай демонстративно отрекся от престола из-за неподчинения войска. С 1491 г. возникла вражда между Кансу и Акбирды. В 1492 г. по Египту снова ударила чума. Старый Каитбай все меньше и меньше контролировал ситуацию. В 1495 г. эмир Азбак сделал неудачную попытку государственного переворота. После провала этой попытки Азбак покинул страну. Кансу же сделал наследником престола сына Каитбая Мухаммеда II. **Кансу же стал атабеком при принце. После смерти Каитбая в 1496-1501 гг.** Египет переживал политический кризис. Стабильность наступила, когда Кансу одолел своих соперников. Он смог снизить цены на мамлюков. В 1496-1498 гг. дру другу противостояли группировки Ак-Берды и Кансу. Ак-Берды был разбит и бежал в Газу к своим друзьям. Султан был сторонником Ак-Берды. В 1498 г. мамлюки убили Мухаммеда II и хотели сделать султаном Кансу. Однако власть взял эмир Туманбай I. Туманбай I враждовал с атабеком Джанбала, который был бывшим мамлюком Яшбака. Султан возмутил мамлюков, обложив их налогом. Кроме того, Туманбаю I пришлось бороться с бедуинами на юге Египта. Мамлюки привели к власти Кансу. Последний смог навести порядок в армии и усмирить смутьянов. После этого он обложил налогом земли эмиров. Период 1496-1501 гг. ознаменовался восстаниями бедуинов, эпидемией чумы и восстаниями эмиров. В 1503 г. он подчинил себе арабов Мекки. В 1508 и 1510 гг. Кансу подавил восстания мамлюкских эмиров. Кансу во внешней политике столкнулся с проблемами, которые до того не испытывали мамлюки. Плавание Васко да Гамы проложило путь европейцам на восток и лишило мамлюков монополии на торговлю пряностями. В 1500 г. португальцы уничтожили мамлюкскую эскадру близ Каликута. Мамлюки пришли на помощь гуджаратцам, которые заправляли торговлей среди индусов. С падением мамлюкской монополии на торговлю пряностями Кансу был вынужден поддерживать могущество султана конфискациями и вымогательствами денег под пытками в городах. Также были ограничены султанские дары народу, которые были давней традицией. В 1501 г. мамлюкский флот потопил португальские корабли на рейде Каликута в Керале. В 1503 г. португальский флот вошел в Красное море. С 1505 г. в районе

Красного моря уже появились португальские пехотинцы и конники, которые вошли в контакт с эфиопским негусом. Мамлюкам приходилось отправлять свои военные силы в этот регион. С 1508 г. мамлюки начали создавать свою артиллерию. В 1502 г. Кансу заключил союз с османским султаном Байазидом II Вели. Союз был направлен против государства Сефевидов, которое возникло на руинах государства Ак-Коюнлу. Мамлюки и Османы были суннитами, а Сефевиды начали экспансию шиизма. В 1507 г. португальцы сожгли аравийские города Кирьят, Маскат, Хорфакан. Сухар и Ормуз были вынуждены платить дань европейцам. В 1508 г. в морском сражении при Чауле мамлюкский флот Хусейна Мушрифа нанес поражение португальской флотилии Лоренсу д Алмейды. В морской битве под Диу 3 февраля 1509 г. португальцы полностью уничтожили мамлюкский флот. В 1515 г. правитель Ормуза стал португальским вассалом. С 1511 г. османы стали поставлять порох и ядра в Египет. При Кансу мамлюки разделились на три части – новобранцев, ветеранов и военную аристократию в виде эмиров. Мамлюкскому султанату пришлось тратить большие деньги на поддержание флота в Индийском океане. В 1514 г. Кансу обвинили в том, что он расстратил казну на военные нужды. Против султана восстали эмиры. Кансу держал при себе халифа Ал-Муватакиля. В то же время усиливались Османы. В 1512 г. Селим I сместил своего отца с трона. Он начал активную конфронтацию с Сефевидами. В 1513 г. португальский адмирал Афонсу де Альбукерке совершил рейд на Йемен. В этом году мамлюки отразили португальское нападение на Аден и Суакин. Португальцам пришлось ограничиться захватом острова Камаран. В 1514 г. турки разбили кызылбашей в битве при Чалдыране. Мамлюки хотели заручиться помощью Запада на случай войны. Они отправили посольства Фра Мауро и Тагриберди в 1504 и 1506-1507 гг. соответственно. Проблемы мамлюкам доставляли и госпитальеры с Родоса. В 1509 г. они напали на крепость ат-Тин на суэцком перешейке. 21 августа 1510 г. в битве у крепости Айас в заливе Искандерун госпитальеры разгромили средиземноморский флот мамлюков. Чтобы отстроить средиземноморский и красноморский флоты потребовались большие деньги. В целом ситуация складывалась неблагоприятная. В 1514 г. Египет поразила чума и тем самым сократила численность населения и соответственно количество налогов. В 1515 г. мамлюки восстановили свой красноморский флот и поставили во главе его турка Сальмана. В правление Кансу было куплено 13 тыс. рабов-мамлюков. Португальцы предложили антиосманский союз кызылбашам. Истоки конфликта между османами и мамлюками лежали в том, что

уже Мехмед II Фатих после взятия Константинополя в 1453 г. перестал себя считать только султаном-гази воюющим проти неверных, а стал претендовать на роль лидера в мусульманском мире. До того эта роль принадлежала мамлюкам. И хотя под конец своего правления Байазид II Вели сделал мамлюков своими союзниками и даже помогал им порохом и артиллерией, но противоречия нарастали. Да и помогал османский султан мамлюкам для того, чтобы они боролись против португальцев. Черкессия традиционно была тесно связана с мамлюкским султанатом. Когда к власти пришел Селим I Явуз османы начали готовиться к вторжению на Ближний Восток. К Кансу сведения о турецких приготовлениях к войне дошли в 1515 г. Турецкие улемы вынесли три фетвы обвинявшие мамлюков в помощи кызылбашам. Они говорили, что те кто помогают безбожникам (так они именовали шиитов), те сами безбожники. В феврале 1515 г. турки перешли границу Зулкадыра и напали на Эльбистан. К маю 1515 г. османы разгромили Зулкадыр. Голову последнего бея этого государства Ала ад-Даулы турки доставили в Каир в июле 1515 г. Кансу начал подготовку к войне в апреле месяце 1515 г. Он начал мобилизацию. Но арабы-феллахи сочувствовали туркам и были негативно настроены по отношению к черкесским мамлюкам. В 1516 г. они даже не стали полностью собирать урожай, от чего пострадали финансы султаната. В декабре 1515 г. среди самих мамлюков образовалась фронда против Кансу. Тысяча магрибинцев которые были ядром мамлюкской артиллерии отказались принимать участие в войне. Наиб Халеба Хайрбак был настроен проосмански. В связи с этим Кансу максимально оттягивал время вступления в войну. Кансу выступил в поход в мае 1516 г. Он пытался еще уладить дело миром, высылая эмиссаров к Селиму I Явузу с предложениями мира. В августе 1516 г. турки перешли мамлюкскую границу в Сирии. Кансу сконцентрировал около Халеба свои войска. Они насчитывали 12-15 тыс. мамлюков и 45-48 тыс. иных войск. В отличии от мамлюков остальные войска были плохо обучены и набраты из бедуинов и арабов-горожан. 24 августа 1516 г. состоялась битва при Мардж-Дабике. В начале битвы мамлюки нанесли поражение передовым турецким отрядам, но не смогли захватить османский лагерь который был защищен вагенбургом. Кансу держал султанских мамлюков в резерве. Мамлюки-новобранцы находившиеся на правом фланге изменили Кансу и бежали. Узнав об этом и левое крыло мамлюков возглавляемое Хайрбаком отступило. Турки пользуясь этим перешли в контрнаступление. Находясь под угрозой окружения и султанские мамлюки побежали. Султан Кансу в этой ситуации покончил с собой. Султанская

казна досталась туркам. Поражение мамлюков в битве спровоцировало антимамлюкское восстание в Халебе. 28 августа 1516 г. турки вступили в Халеб под ликование местного населения. Власть Османов была признана в Мекке и Медине. На службу к османам перешел мамлюкский наместник Халеба Хайрбак. После этого Селим I Явуз присвоил себе титул халифа. Аббасидский халиф Муватекиль встретился с султаном и признал его власть. 9 октября 1516 г. турки триумфально вступили в Дамаск. 30 ноября 1516 г. турки подошли к Газе, тем самым завершив покорение Сирии. 26 декабря 1516 г. турки оказались в Египте [Иванов 2001, с. 6-12, 34-39; Зеленев 1999, с. 143-154; Muslu 2017, p. 118-175; Garcin 1998, p. 295-299; Hathaway 2008, p. 36-37, 39-40; Илюшина 2022, с. 33-38; Muir 1896, p. 172-201; Илюшина 2019, с. 58-59; Winter 1992, p. 6; Хотко 1997, с. 70-73; Marsot 2017, p. 44-45; Elbendary 2015, p. 144, 147-148, 151; Holt 1986, p. 195-200; Ashtor 1983, p. 215; Petry 2022, p. 77-83; Рыженкова 2021, с. 569-577].

Агония мамлюкского султаната и Османский Египет. Мамлюкские пехотинцы же находились в районе Красного моря, противостоя португальцам. Пришедший на смену Кансу Туманбай II, который приходился племянником умершему султану, попробовал организовать сопротивление. Туманбай II отозвал пехотинцев с побережья Красного Моря и попытался организовать оборону Каира. Сам Туманбай II родился в 1473 г. и был родственником Кансу. Он начал свою карьеру в Египте с должности камердинера – эмира джамдара. После этого он стал эмиром десятка, а потом эмиром сотни. Туманбай имел недюжинные управленческие способности и он стал главным поставщиком султанского двора. Туманбаю подчинялись пять главных кяшифов Египта. Когда погиб Кансу в битве при Мардж Дабике, то эмиры избрали Туманбая II **султаном**. 11 октября 1516 г. султан Туманбай II принял власть. В середине декабря 1516 г. к Каиру приблизились разъезды османов. В Каир прибыл османский посол. Ему предложили спешиться и поприветствовать султана как это предусматривалось по этикету. Однако турок отказался это делать. После этого эмир Алан приказал разоружить посла и его свиту. Турки были избиты и помещены в тюрьму. Султан Селим I Явуз предложил Туманбаю признать власть Османов и стать турецким наместником в Египте. Турок пожелал, чтобы его имя произносилось в хутбе и чеканилось на монетах. Тем самым он намекал, чтобы мамлюкский султан добровольно сложил с себя полномочия. Между новобранцами и ветеранами возникли свары. Ветераны отказывались выступить в поход, если им хорошо не заплатят. Приближенные посоветовали

Туманбаю II **осуществить конфискации имущества**, но султан отказался это делать. Он лишил себя последнего шанса остановить турок. Личные гвардейцы Кансу хотели свергнуть Туманбая II и **поставить** на его место Мухаммеда сына Кансу. В сельской местности бесчинствовали бедуины. Турки подступили к Каиру 22 января 1517 г. К тому времени Туманбай II спешно создал из арабов горожан и нубийцев отряды тюфенкчи. Пушки установили на горе ал-Мукаттам и в районе ар-Риданийя. Ар-Риданийя была подготовлена к обороне. Там были прорыты палисады и траншеи и находилось 100 пушек. Туманбай собрал войско из 40 тыс. человек. Из них половина была всадниками – мамлюками и бедуинами. Пехотинцами же было 6 тыс. нубийцев, мобилизованные горожане и выпущенные из тюрем преступники. Боевой дух этой армии был низок. Османы через аль-Мукаттам обошли стороной позиции мамлюкской артиллерии. 22 января 1517 г. в битве у ар-Риданийи турецкая артиллерия удачно подавила мамлюкскую артиллерию. Туманбай II сражался как лев убив великого османского везира Синан Йусиф-пашу. Однако сил одних только мамлюков было мало. Иные войска были сметены янычарами и сипахами. Бедуины, горожане и мобилизованные преступники бежали с поля боя. 26 января 1517 г. турки торжественно вступили в Каир. В ночь 29 января 1517 г. Туманбай поджег лагерь османов у города и выбили турок из Каира. Жители Каира на протяжении трех дней помогали мамлюкам против турок. Однако уже 31 января 1517 г. мамлюки не смогли выдержать обстрела турецкой артиллерии. Городская чернь перешла на сторону турок и выдала им 800 мамлюков. Османы ворвались в город и сожгли дома тех горожан, которые поддерживали мамлюков. Туманбай II бежал в ал-Бахнас и собирал там новое войско из бедуинов. Против него турки отправили экспедиционный корпус под командованием Хайрбака. Однако Хайрбак был разбит. После этого турки послали против Тумабая отряд под командованием Джанбирди ал-Газали, который был родственником Туманбая II. **Состоялся поединок в котором Туманбай II победил Джанбирди**. Тогда в дело Селим пустил в дело своих сипахи и янычаров. 2 февраля 1517 г. у городка Урдан близ Гизы Туманбай II дал свой последний бой. Его войско состояло из мамлюков и бедуинов. В ходе битвы бедуины бежали. Один из мамлюков эмиров Шадибек искал укрытия у эмира племени хаввара Хасана б. Мури, однако через несколько дней Шадибек был выдан туркам. 3 февраля 1517 г. султан Селим торжественно вступил в цитадель Каира. 9 апреля 1517 г. в Каире были отчеканены первые монеты с именем Селима I Явуза. В воскресенье 13 апреля 1517 г. турки повесили Туманбая II под аркой

одних из каирских ворот – Баб Зуэйла. Часть египтян праздновала крушение мамлюкского султаната. В мае 1521 г. турки организовали что-то вроде всеобщего совета жителей Египта. На сборх присутствовали купцы, горожане, евреи, копты. В Верхнем Египте власть осталась в руках хаввара. Налоги собранные мамлюками в 1517 г. же были разделены между феллахами. Мамлюкские князи Нижнего Египта перешли на сторону турок. Османы сохранили деление Египта на 15 провинций. Османы поставили во главе Дельты и Среднего Египта Хайрбака. Хайрбак оставался верным Османам до своей смерти в 1522 г. Также верой и правдой мамлюкам служил халиф ал-Муватакиль III. **С гибелью Туманбая II связывает свое происхождение фамилия Черкасских.** После того как Туманбай погиб по легенде Араб-хан поселяется у византийцев. Сын Араб-хана Абдан поселяется в Черкессии. У Абдана рождается сын Кес. Беглецы Абдан и Кес поселяются в Хохое. Пшир-Кес стает первый черкесским правителем. После него правит Адо, а после Адо Инал. В этой легенде поставлено все с ног на голову. Византия была уничтожена в 1453 г., а последнее греческое государство Трапезундская империя пала в 1461 г. Инал же и указанные возможные черкесские правители правили в XV в. В Верхнем Египте же была восстановлена власть эмиров из племени хаввара. При правлении мамлюков Каир был мегаполисом, который насчитывал 270 тыс. Семьи бедняков селились в многоквартирных домах рассчитанных на большое количество жителей. Периодически горожане ставали жертвами политических усобиц. Стороны нанимали во время усобиц в свои ряды и горожан. Обучение верующих велись в медресе. Существенно расширился университет ал-Азхар. Проводились регулярные публичные молитвы и зикры. Во время эпидемий горожане просили заступничества у мусульманских святых. Суфии жили в завийе. Каждый духовный лидер был членом сообщества мусульманских святых. Иногда они приобретали политический вес. Абу-л-Сууд ал-Джарихи в 1516 г. от имени горожан отказался платить непомерно высокие налоги султану Туманбаю II. В Каире проводили свои триумфальные шествия султанов. В 1426 г. после того как мамлюки оккупировали Кипр в Каире был проведен триумф Барсбая, где мамлюков сопровождали и горожане, что было свидетельством народного единства. Каждый год городом проходило шествие султанского паланкина. Султаны же совершали шествия к могилам святых, что демонстрировало их мусульманское благочестие. В отчаянных ситуациях султан мог пойти на отчаянные поступки. Низкий уровень воды в Ниле вынудил султана Шейха, несмотря на плохое здоровье, переплыть Нил. В Египте кроме Каира

было 2,5 тыс. населенных пунктов. Население Каира было стабильным из-за притока феллахов в города. Эпидемии чумы обусловили сокращение числа населенных пунктов, а вместе с тем и сельского населения. Урожаи падали и доходы с икта тоже. Феллахи, чтобы избежать набегов бедуинов, бежали в города. Сам Египет во время правления мамлюков делился на восемь провинций на севере и семь провинций на юге. При Баркуке было три наиба, которые были в Александрии, Даманхуре и Асьюте. Для Верхнего и Нижнего Египта было назначено два кяшифа. Они осматривали дамбы и каналы в провинциях, а также заботились о защите посевов от набегов бедуинов. На юге обитали племена Бану Хилал и Бану Канз, которые отвечали за безопасность доставки прянностей караванами с портов в Красном море. Во время черкесских мамлюков возросло могущество племен Среднего Египта – джухайна, арак и бали, которые осуществляли набеги на негроидов Центральной Африки. Их на некоторое время сдержало появление берберов-хаввара на юге Египта в Гирге. Однако это вызвало восстание племени бану канз, которое контролировало Асуан. Султаны пытались ограничить проникновение бедуинов из Дельты на юг и установили жесткий контроль над Фаюмом через который пролегали кочевья бедуинов. Постепенное укрепление власти бедуинов на юге было обусловлено тем что государство страдало от эпидемий и не могло бедуинов вполне контролировать. Бедуины дельты племени Бану ал-Шавариб и Бану Багдад не имели значительной силы. Фактически бедуины стали властью в сельской местности, поскольку были сильными воинами. Бедуинов возглавляли племенные шейхи. Район верхнего Саида был полностью под контролем бедуинов. Активизация бедуинов вынудила феллахов бежать в города. В Фаюмском оазисе возник город Мадинат ал-Фаюм. В Дельте выросло население городов Даманхур и Билбейс. В Верхнем Египте возросло количество жителей Асьюта. В то же время в Верхнем Египте Асуан лежал в руинах. На севере Александрия была в упадке от пиратских рейдов европейцев и соседства бедуинов. На караваном пути из Айндаба в Каир пришел в упадок Кус. В Нижнем Египте преследование со стороны мусульман вынудило многих коптов сменить религию и идентичность. В правление Каитбая бедуины захватили одну из главных коптских святынь - Монастырь Святого Антония в 1484 г. Количество коптов в Египте сократилось до одной двенадцатой части населения. Они составляли сколь-нибудь значимую часть населения только в Верхнем Египте. В обыденной жизни арабский язык вытеснил коптский. По коптски только отправляли церковные службы. Кроме коптов в Мамлюкском

султанате были религиозные меньшины маронитов, яковитов и мелькитов, которых тоже преследовали мусульмане. Среди мелькитов в Сирии происходили конфликты. На Кипр бежали патриарх Игнатий II и митрополит Арсений Тирский, которые были сторонниками унии с римо-католической церковью и были противниками Григория Паламы. На Кипре сложилась значительная колония православных арабов. Мелькиты не присутствовали на Флорентийской унии 1439 г. делегировав свои полномочия константинопольскому патриарху. Однако вскоре Дорофей I Антиохийский отлучил от церкви сторонников унии. В епархиях мелькитов в Бейруте и Иерусалиме существовали францисканские миссии. При султанине Баркуке марониты на севере Ливана пользовались определенной автономией. Они выплачивали джизью мамлюкским султанам. Маронитские мукаддамы принимали мусульманские имена и титулы. В 1444 г. отряд мамлюков разрушил резиденцию маронитского патриарха в Майфуке. В 1439 г. на Флорентийском соборе маронитов представлял францисканский монах Жуан. Как и многие восточные христиане марониты общались с Западом через францисканцев. В 1440 г. патриарх Юханна Джадж направил в Рим францисканца из Бейрута Пьетро Феррарского. Тот был назначен Апостольским комиссаром в землях маронитов в 1444 г. Курс Юханна Джаджа по интеграции с Западом продолжили патриарх Йакуб-Бутрос III. В 1488 г. в среде маронитов произошло противостояние между сторонниками латинизации церковного обряда и сторонниками сохранения церковной обрядности. В целом мамлюки куда более лояльно относились к православным грузинам и грекам, а также к монофизитам армянам, чем к арабам-мелькитам и арабам-маронитам, которые искали союза с европейцами. Касательно коптов, то в 1440 г. римский папа Евгений IV отправил к александрийскому патриарху Иоанну XI францисканца Альберто Бердини де Сартеано с приглашением делегировать своих представителей на Флорентийский собор. На этот собор копты отправили игумена Андрея монастыря Святого Антония. Игумен согласился заключить церковную унию с Римом. Касательно армян, то их число не было большим поскольку они жили в Киликии и были подданными бейликов Зулкадыр и Рамазан. Эти армяне частично состояли в унии с католиками и подчинялись Сискому (Киликийскому) католикусу. В более выгодном положении чем христиане находились евреи. Они не подвергались гонениям, хотя и были ущемлены на законодательном уровне. Христиане и евреи имели статус зимми и платили харадж и джизью. Так как фискальный базис после обращения множества коптов в ислам сократился, то налоги активно взима-

ли с мелькитов, маронитов, грузин и армян. Христиане также производили алкогольные напитки. Мусульмане могли подпольно купить у христиан вино и арак. Мусульманское духовенство осуждало это. Впрочем, это было не таким уж пороком если вспомнить, что в египетских городах в связи с наплывом выходцев из сельской местности процветала женская и мужская проституция. Также мусульмане курили гашиш. Христиане были удобной мишенью. При каждой эпидемии чумы мусульмане производили христианские погромы, обвиняя христиан в распространении болезни. Восточная торговля мамлюкского султаната находилась в руках корпорации Каримийа, которая состояла из коптов и евреев. Среди мамлюков были и евреи. Наиболее известным из них был Шахин ал-Тарджуман, который был евреем-сефардом. В Каире было 54 рынка. Многие рынки были в икта. Мамлюки владели плантациями сахарного тростника на которых трудились рабы и феллахи. В Мамлюкском султанате ужасающих масштабов достигла коррупция. Султанам пришлось семь раз осуществлять чистку бюрократического аппарата. В 1432 г. женщинам было запрещено без сопровождения мужчин выходить из дома. Мамлюки сохраняли свой язык в Египте и Сирии. Черкесским именем Баркука было Малихук. Среди мамлюков было имя Сусрук. Такое имя носил гвардеец султана Барсбая. Иным именем Кансу было Кансав, что обозначало на черкесском воспитаник. Арнольд фон Харфф посетивший Египет в 1499 г. именовал Кансу Камсавом. Мамлюки-новобранцы во время правления Барсбая не знали арабского и турецкого. Эмир Арикмас аз-Захири не знали этих языков. Лев Африканский однако указывал, что черкесские мамлюки были в прошлом христианами, а попав в рабство принимали ислам и учили арабский и турецкий. Пьетро Казоло посетивший в 1494 г. указывал, что Катбай и Азбак были черкесами. В 1518 г. турки провели ревизию в Египте. Большинство земель вакфов, ал-ахбасия, авляд ал-нас перешли в казну Османской империи. Мамлюкам запрещалось учреждение новых вакфов. Вакфами могли быть только те земли, доходы от которых шли на мечети, медресе и мектебы. Также обобществлена была и городская недвижимость. Отъезжая из Каира, Селим I Явуз говорил, что теперь никто не в праве ущемлять феллаха. Османский султан ограничил денежные штрафы с крестьян и отменил подарки для кишифов и других чиновников. В 1519 г. всему Египту закрыли питейные заведения и курильни табака и гашиша. Были установлены твердые цены на продовольствие. Налоги и долговые обязательства уменьшились в два раза. Также он установил награду за голову бедуина. Турецкий султан обещал, что каждый кто принесет голову

бедуина будет иметь право на его имущество. У бедуинов же за нарушение законности же отбирали все имущество. Уцелевшие мамлюки обнищали и бедствовали. Хиджазу же была предоставлена самостоятельность от Египта. Шериф Мекки зависел непосредственно от османского султана. Осуществив в 1517-1519 гг. ряд популистских мер, Селим однако пошел на восстановление корпуса мамлюков правда в сильно урезаном виде. Джанберди ал-Газали был назначен османским наместником Сирии. 31 октября 1520 г. мамлюк Джанберди ал-Газали после смерти султана Селима провозгласил восстановление Мамлюкского султаната. Он принял султанское имя ал-Малик ал-Ашраф. Он поднял на восстание население Хамы, Бейрута, Триполи, Дамаска. Стоявшие там турецкие гарнизоны были вырезаны. В ноябре 1521 г. собрал 23 тыс. войска Джанберди ал-Газали выступил в поход на Халеб. 22 декабря 1521 г. он вынужден был отступить под давлением турок. 27 января 1521 г. в битве при ал-Мастабе близ Дамаска мамлюкское войско было разбито. Сам Джанберди ал-Газали был схвачен и казнен 6 февраля 1521 г. Османская власть была восстановлена. От имени Сулеймана Египтом правил совет из 24 мамлюкских эмиров. После смерти Хайрбака в 1522 г. Египет был приравнен к другим провинциям Османов. Вместо 4 шейхульисламов турки поставили над Египтом одного кадиаскера. В 1523 г. мамлюки подняли мятеж, который возглавили два кяшифа – Инал и Джаним. Он был жестоко подавлен 5 тыс. контингентом Мустафы-паши в Египте. В этот период назначение править Египтом получил Ахмад-паша. Ахмад-паша был недоволен этим назначением, поскольку рассчитывал на должность великого везира. Он привлек на свою сторону бедуинских вождей Ахмеда б. Бакра и Ибн Умара. Его поддержала также часть мамлюков. На подавление мятежа Ахмад-паши Сулейман отправил Айас-пашу. 23 февраля 1524 г. подняли восстание против Ахмад-паши и тот был вынужден спасаться бегством. 6 марта 1524 г. Ахмад-паша был казнен. На место Ахмад-паши Сулейман назначил своего друга Ибрагим-пашу Паргалы, грека по национальности. Он стал вали Египта и прибыл в Каир 24 марта 1525 г. Ему подчинялось 7 османских оджаков в регионе. Только в 1556 г. снова был организова корпус мамлюков-черкесов. В 1523 г. Египет был разделен на 15 провинций, каждой из которых правил санджакбей. Верхним Египтом правил шейх берберского племени хаввара, которое возглавлял клан Бену Умара. В 1576 г. шейхи хаввара были устранены по приказу султана османским чиновником. В 1586, 1589, 1598, 1601, 1605 гг. в Египте бунтовали военные. Присланный из Стамбула вали Мехмет-паша расследовал

обстоятельства восстаний что привело к восстанию 1609 г., которое возглавил Ахмад ал-Бадави, которого поддержали мамлюки. В 1623 г. мамлюки отказались присягнуть новому османскому вали. Реальную власть взяли мамлюкские кланы Факарийа, Касимийа и Каздухлийа. Касимийа в большинстве своем были бошняками, Факарийа – черкесами, Каздухлийа – грузинами. В 1630 г. османский наместник Муса-паша приказал мамлюкским эмирам во главе с черкесом Китас-беем выступить в поход против кызылбашей. Наместник собрал чрезвычайный налог и занял у Китаса большую сумму денег. В Стамбуле же он рассказывал, что нет денег и походу противиться мамлюкские беи. В июле 1631 г. было совершено покушение на Китас-бея, который получил серьезную рану. Мамлюкские беи восстали и арестовали наместника. Это дело заинтересовала самого султана Мурада IV. Мамлюки выбрали из своей среды каймакама и послали его в Стамбул. Решение султана было в пользу мамлюков и султан сместил своего наместника. Управление Египтом было поручено Ридван-бею ал-Факари. В этой стране влиянию Ридвана противостоял Кансу ал-Касими. Кансу закупил много невольников из Боснии. Султан в 1635 и 1637 гг. назначал Ридван-бея начальником экспедиционного корпуса на войну против кызылбашей. Однако Ридван игнорировал эти приказы. После окончания очередной войны с Сефевидами османский султан отправил Ридвана в ссылку и назначил управлять провинцией Хабеш которая находилась в Эритрее и приморских провинциях современного Судана. Ридван молниеносно отреагировал и попросил заступничества великого везира Коджа Гурджи (Великого Грузина). Вскоре произошел дворцовый переворот и на престол взошел султан Ибрагим I который благоволил к противникам Мурада IV. После этого Ридван был назначен эмиром ал-хаджа. В 1647 г. османский паша вступив в союз с кланом Касимийа попробывал разделаться с Ридваном. Ридван срочно выслал из Египта Али-бея с войском и разбил отряды Кансу-бея и Мамай-бея. Проигравшие Кансу и Мамай окончили жизнь в османской тюрьме. Али-бей умер в 1656 г. Ридван скончался в 1657 г. После смерти Ридвана фракция Факарийа распалась и султан назначил править Ахмад-бея Бошняка лидера фракции Касимийа. Это обусловило конфликт в Египте. Черкесы свергли Ахмад-бея и назначили править Египтом своего лидера Хасан-бея. Ахмад-бей при содействии высоких османских чиновников в 1659 г. занял должность каймакама в Египте. В 1660-1662 гг. произошла война беев, в которой Касимийа победили Факарийа. В 1662 г. Ахмад Бошняк стал править Египтом. Однако черкесы убили его в том же году. Только в 1692 г. черкесы смогли

поставить своего ставленника Ибрагима б. Зульфикара. Тот в 1694 г. восстановил гегемонию клана Факарийа. Однако в 1694 г. Ибрагим-бей скончался от эпидемии чумы. Египтом однако продолжали править Факарийа. В 1707-1711 гг. между собой сражались турецкие янычары и азабаны со второй. Янычар поддержал клан Факарийа, а азабанов клан Касимийа. Во главе янычар стоял Ахмед Афрандж. По сути это была гражданская война. В этой войне погиб Айваз-бей из клана Касимийа. В 1714 г. был убит лидер клана Факарийа Китас-бей. В период с 1711 по 1718 гг. каймакамом был бошняк Ибрагим-бей, который возглавлял Касимийа. Касимийа породнились с черкесскими беями. Сама фракция Касимийа делилась на два клана – Айвазия во главе с Исмаил-беем и людей Абу Шанаба. Из двенадцати беев Касимийа пять были черкесами. Черкесов возглавлял Абу Шанаб. Люди Абу Шанаба были лояльные правящему клану в Касимийа до 1718 г. После этого черкесы Абу Шанаба вступили в союз с черкесами из клана Факарийа, которых возглавлял Джаркас Мехмед-бей. Этот мамлюкский лидер отметился в войне против австрийцев на Балканах. Он командовал мамлюкским экспедиционным корпусом. В 1719 г. Джаркас Мехмед-бей начал войну против Ибрагим-бея. В этом противостоянии войска Мехмед-бея были разбиты. Бедуины верные Исмаил-бею ранили и взяли в плен Мехмед-бея. Ибрагим-бей его не казнил, а отправил в ссылку на Кипр. Последний естественно с ссылки бежал и принял участие в перевороте устроенным османским Реджеп-пашой. Мехмед-бей был провозглашен правителем Египта в 1720 г. Мехмед-бей правил до 1726 г. Он вступил в союз с лидером клана Факарийа Зульфикар-беем. В 1726 г. Зульфикар-бей сверг Мехмед-бея. Мехмед-бей бежал в Триполитанию, где к нему присоединились остатки фракции Касимийа. В 1729 г. Зульфикар-бей выслал против Триполитании 3 тыс. войска во главе с Усман-беем. Однако это войско было разбито. В 1730 г. в Египте было двоевластие. Но в конце-концов Мехмед-бей был разбит. В победе над Касимийа помощь Зульфикар-бею оказал Али-бей. Касимийа же поддерживал кетхуда грузин Ибрагим-бей Каздоглу, который занимал должность кяхьи. После смерти Зульфикара главой Факарийа был Усман-бей который принял должность шейха ал-билада и правил Египтом до 1739 г. В 1739 г. Усман-бея сверг Ибрагим-бей Каздоглу. Появилась новая фракция – Каздухлийа которая была представлена грузинами. Борьба грузин с черкесами продолжалась до 1748 г. В период с 1748 по 1771 гг. Каздухлийа безраздельно правили Египтом. Ибрагим-бей умер своей смертью в 1754 г. После этого до 1763 г. правил Ридва-бей. В 1763 г. власть взял Али-бей по прозвищу

ал-Кабир, который был абхазом по происхождению. Он происходил из семьи православного священника, что вероятно указывает на его грузинское происхождение (из мегрелов или сванов, поскольку у абхазов было или синкретическое христианство или ислам). В 1763 г. он сразу же убил Ибрагим-бея из черкесов. Окружение Али-бея состояло из трех абхазов-апсуа, девяти мегрелов и четырех черкесов. Целиком природно что Али-бей должен был приблизить к себе своих земляков. В 1770 г. Али-бей подчинил себе Хиджаз. В 1771 г. мамлюки напали на Сирию фактически огласив войну Османам. В 1773 г. власть в Египте взял Мухаммед-бей Абу-з-Захаб которые перебил приближенных Али-бея. В 1775 г. Мухаммед Абу-з-Захаб вторгся в Палестину желая расширить свои владения за счет османских провинций. К тому времени Османская империя была вымотана войной с русскими. Мамлюки взяли Газу, Яффу, Акко, но Мухаммед Абу-з-Захаб неожиданно умер. В Египте взял власть Мурад-бей который правил вместе с кахетинцем Ибрагим-беем. Ибрагим-бей занял должность шейха ал-билада, а Мурад-бей был эмиром ал-хаджа. Мурад-бей имел светлые волосы и был гордым. В 1786 г. турки высадили в Египте десант под руководством Хасан-паши. Мурад сразившись с османами был разбит в битве на территории дельты, а Ибрагим-бей бежал в Верхний Египет. Вскоре собрав силы египтяне выбили турок из своей страны. Следующее вторжение в Египет произошло только в 1798 г., когда пришли французы во главе с генералом Наполеоном Бонапартом. Период 1711-1798 гг. был периодом бейликата. Мамлюкские эмиры тогда имели достоинство беев и санджакбеев [Зеленев 1999, с. 178-197; Иванов 2001, с. 39-57; Garcin 1998, p. 299; Winter 1998, p. 3-33; Nathaway 1998, p. 34-58; Crecelius 1998, p. 60-86; Nathaway 2008, p. 40, 51-56; Илюшина 2016в, с. 51-56; Muir 1896, p. 201-214; Хотко 2015а, с. 29-37; Хотко 2015в, с. 71-74; Хотко 2017б, с. 61-67; Winter 1992, p. 7-27; Илюшина 2021, с. 76-80; Хотко 1997, с. 73-92; Marsot 2017, p. 45-56; Elbendary 2015, p. 139; Holt 1986, p. 200-202; Petry 2022, p. 83-84; Толмачева 2003, с. 68-70; Панченко, Моисеева 2016, с. 642-656; Кобищанов 2015, с. 510-512; Родионов, Сарабьев 2013, с. 90-94; Панченко 2017, с. 18-33; Рыженкова 2021, с. 577-584; Илюшина 2009, с. 112-120; Куделин 2009, с. 48-57].

Выводы. Проведя исследование мы пришли к следующим выводам. Приход к власти черкесских мамлюков был подготовлен эпидемиями чумы, сокращением потока тюркских рабов вследствие исламизации населения Золотой Орды и внутренними склоками между мамлюками-кыпчаками. Первый черкесский султан Баркук был вынужден

вести жесткую борьбу за власть против Йалбуги ан-Насири и Минташа прежде чем черкесы утвердились на престоле в Каире. Баркук наладил связи с государствами Османов и Джелаиридов, а также с Золотой Ордой. Приемник Баркука султан Фарадж оказался слабым правителем и в его правление Египет пережил внутренний политический кризис, эпидемии и вторжения чагатаев. Стабилизировать ситуацию смог султан Шейх, который обуздал бедуинов и вынудил караманских беев покориться мамлюкам. При Барсбае Мамлюкский султанат осуществлял активную внешнюю политику. Было осуществлено несколько удачным морских рейдов против Королевства Кипр, а также мамлюки вели войну с туркманской конфедерацией Кара-Коюнлу. Бей Карамана и Зулкадыра признавали свою зависимость от Каира. Султан Джакмак подавил восстания мамлюкских эмиров и направил флот под командованием Инала против госпитальеров с Родоса. Султан Инал участвовал в усобице в королевстве Кипр. Хушкадам продолжил курс Инала во внешней политике. Временем наибольшего могущества мамлюков стало правление Каитбая. При нем мамлюки смогли выйти победителями из череды конфликтов с османским султаном и беями Зулкадыра. Доходы мамлюков росли. Также удалось обуздать мамлюков. Только в конце правления Каитбая система утратила стабильность. Период 14996-1501 гг. был периодом кризиса из которого вывел страну Кансу ал-Гаури, последний великий султан. Чтобы усмирить оппозицию ему пришлось прибегать к жестким мерам. Кансу столкнулся с вызовами, которых не было перед предыдущими султанами. Проникновение в Индийский Океан португальского флота вынудило султана тратить большие деньги на содержание флота. Кроме того, паортугальцы уничтожили мамлюкскую монополию на торговлю пряностями. В 1516 г. поражение при Мардж-Дабике в котором погиб Кансу символизировало конец мамлюкского доминирования на Ближнем Востоке. Сопrotивление оказное Османам со стороны Туманбая II в 1516-1517 гг., и мамлюкское восстание 1521 г. Джанберди ал-Газали было агонией режима мамлюков. С 1521 по 1707 г. реальное кправление землями мамлюков находилось в реках Османов. В XVIII в. Египтом правили грузинские мамлюки.

Литература

1. Захаров В. А., Чибисов В. Н. История Ордена Госпитальеров. СПб.: Алетейя, 2009. 464 с.
2. Зеленеv Е. И. Египет: Средние века. Новое время. СПб. Издательство Санкт-Петербургского университета, 1999. 340 с.
3. Иванов Н. А. Османское завоевание арабских стран, 1516-1574. М.: Наука, 2001.
4. Илюшина М. Ю. Политический кризис в Египте в начале XVIII в. между мамлюкскими домами Факарийа и Касимийа в Египте // Вестник Санкт-Петербургского университета. Санкт-Петербург: Санкт-Петербургский государственный университет, 2009. С. 112-123
5. Илюшина М. Ю. Борьба за власть в мамлюкском султанате в первый период правления султана Баркука (1382-1389) // Вестник Санкт-Петербургского государственного университета. Сер. 13. Вып. 4. СПб.: Санкт-Петербургский государственный университет, 2013. С. 32-45
6. Илюшина М. Ю. Политический кризис в Египте в период правления султана Фараджа (1399-1412 гг.) // Вестник Санкт-Петербургского государственного университета. Сер. 13. 2016. Вып. 3 Санкт-Петербург: Санкт-Петербургский государственный университет, 2016. С. 46-54.
7. Илюшина М. Ю. Последний мамлюкский султан в войне с османами (1516-1517) // Вестник Санкт-Петербургского университета. Сер. 13. Востоковедение. Африканистика. Вып. 1. Санкт-Петербург: Санкт-Петербургский государственный университет, 2016. С. 49-58
8. Илюшина М. Ю. Караман в политике султаната мамлюков (XIV-XV вв.). // Вестник Пермского университета. Серия: История. Пермь: Пермский государственный национальный исследовательский университет, 2019. С. 53-61
9. Илюшина М. Ю. Египтяне на службе в мамлюкской администрации: семья ал-Таблави // Вестник Томского государственного университета. История. № 70. Томск: Томский государственный университет, 2021. С. 76-82
10. Илюшина М. Ю. Мамлюкская военная элита в свите султана Каитбая (по материалам записок Абу-л-Бака' Ибн ал-Джи'ана о событиях 1477-1478 годов) // Вестник Пермского университета. История. № 2(57). Пермь: Пермский государственный национальный исследовательский университет, 2022. С. 33-41.

11. Кобищанов Т. Ю. Коптская католическая церковь // Православная энциклопедия. Т. XXXVII. М., 2015. С. 510-512. <https://www.pravenc.ru/text/2057206.html>
12. Куделин А. А. Борьба за власть в Османском Египте начала XVIII в. // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Всеобщая история. М., Российский университет дружбы народов, 2009. С. 48-61
13. Миргалеев И. , Нуранеев Л. Перелистывая историю султана мамлюков // Эхо Веков. Казань: Государственный архив Республики Татарстан, 2003. С. 183-187
14. Панченко К.А., Моисеева С. А. Мелькитская католическая церковь // Православная энциклопедия. Т. XLIV . М., 2016. С. 642-656. <https://www.pravenc.ru/text/2562942.html>
15. Панченко К. А. К истории христиано-мусульманских отношений при мамлюках-бурджитах // Вестник Московского университета. Серия 13. Востоковедение. № 1. М., Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова, 2017. С. 18-38
16. Родионов М. А., Сарабьев А. В. Марониты: традиция, история, политика. М.: Институт востоковедения Российской академии наук, 2013. 500 с.
17. Рыженкова Т.А. Османо-мамлюкская война 1516–1517 гг. в описании египетского историка Ибн Зунбуля // Вестник Санкт-Петербургского университета. Востоковедение и африканистика. Т. 13. Вып. 4. Санкт-Петербург: Санкт-Петербургский государственный университет, 2021. С. 569–587.
18. Толмачева Е. Г. Египет без фараонов. М.: Алетейя, 2003. 248 с.
19. Хотко С. Х. Черкесские мамлюки. Майкоп: Адыгейский государственный университет, 1997.
20. Хотко С. Х. Генеалогические предания об Инале и их связь с легендарными версиями происхождения черкесских мамлюков // Историческая и социально-образовательная мысль. Т. 7. №7. Ч. 1. Краснодар: Кубанская многопрофильная академия подготовки, переподготовки, повышения квалификации специалистов, 2015. С. 29-37
21. Хотко С. Х. Геополитические и этнокультурные причины вовлечения населения Северного Причерноморья в мобилизационную систему египетских мамлюков // Вестник Адыгейского государственного университета. Вып. 4 (167). Майкоп, Адыгейский государственный университет, 2015. С. 61-67
22. Хотко С. Х. К вопросу о сохранении черкесского (адыгского) языка в среде черкесских мамлюков // Вестник Адыгейского го-

- сударственного университета. Вып 1 (156). Майкоп: Адыгейский государственный университет, 2015. С. 71-74.
23. Abu-Izeddin N. M. Druzes. A new study of their history, faith and society. Leiden: Brill, 1984. 259 p.
 24. Ashtor E. Levant trade in Middle Ages. Princeton: Princeton University Press, 1983. XXII. 600 p.
 25. Barker H. Most precious merchandise. The Mediterranean trade in Black Sea slaves, 1260-1517. Philadelphia: University of Pennsylvania Press, 2019. VIII, 314 p.
 26. Mouawad R. J. Les Maronites. Chretien du Liban. Turnhout: Brepols, 2009. 268 p.
 27. Crecelius D. Egypt in Eighteenth century // The Cambridge history of Egypt. Modern Egypt. From 1517 the end of twentieth century. Cambridge: Cambridge university press, 1998. P. 59-86
 28. Elbendary A. Crowds and Sultans. Urban protests in late medieval Egypt and Syria. Cairo-New York: The American University in Cairo Press, 2015. XIV, 276 p.
 29. Garcin J. – C. The regim of Circassian Mamluks // The Cambridge history of Egypt. Vol. I. Islamic Egypt, 640-1517. Cambridge: Cambridge university press, 1998. P. 290-317.
 30. Hathaway J. Egypt in seventeenth century // The Cambridge history of Egypt. Modern Egypt. From 1517 the end of twentieth century. Cambridge: Cambridge university press, 1998. P. 34-58
 31. Hathaway J. The Arab lands under Ottoman rule, 1516-1800. London – New York: Routledge, 2008. XX, 324 p.
 32. Holt P. M. The age of crusades. The Near East from Eleventh century to 1517. London – New York: Routledge, 1986. XIII, 250 p.
 33. Koby J. Mamluks of Jewish origin in the Mamluk sultanate // Mamluk Studies. Vol. 22. 2019. P. 49-95.
 34. Luz N. The Mamluk city in the Middle East. History, culture and urban landscape. New-York: Cambridge university press, 2014. XVI, 268 p.
 35. Mauder Ch. In the Sultan Salon. Learning, Religion and Rulership at the mamluk court of Qanisawh al-Ghawri (1501-1516). 2 Volumes. Leiden – Boston: Brill, 2021.
 36. Marsot A. L. S. A history of Egypt from Arab conquest to the present. Cambridge: Cambridge university press, 2017. 169 p.
 37. Muir W. The Mameluke or slave dynasty of Egypt. London: Smit, Elder and Co, 1896. XXXII, 245 p.
 38. Muslu C. Y. The Ottomans and the Mamluks. Imperial diplomacy and warfare in Medieval Islamic world. London-New York: I. B. Tauris, 2017. XII, 376 p.

-
39. Northrup L. The Bahri Mamluk sultanate, 1250-1390 // The Cambridge history of Egypt. Vol. I. Islamic Egypt, 640-1517. Cambridge: Cambridge university press, 1998. P. 242-289
 40. Petry C. F. The Mamluk sultanate. A history. Cambridge: Cambridge University Press, 2022. XIX, 358 p.
 41. Winter M. Egyptian society under Ottoman rule, 1517-1798. London – New York: Routledge, 1992. XV, 324 p.
 42. Winter M. Ottoman Egypt, 1525-1609 // The Cambridge history of Egypt. Modern Egypt. From 1517 the end of twentieth century. Cambridge: Cambridge university press, 1998. P. 1-33.

Yaroslav Valentynovych Pylypchuk

Doctor of historical sciences, senior lecturer of the Department of World History and Archeology of the Faculty of History and Philosophy of the National Pedagogical University named after M. P. Drahomanova, Kyiv, Ukraine

E-mail: pylypchuk.yaroslav@gmail.com

<https://orcid.org/0000-0002-9809-3166>

Circassian Mamluks in Egypt

Summary

This article is devoted to the history of the Mamluk state in the Middle East during the period of domination of the Circassian dynasty. The coming to power of the Circassian Mamluks-Burjits was prepared by plague epidemics, a reduction in the flow of Turkic slaves due to the Islamization of the population of the Golden Horde, and internal squabbles between the Mamluks-Kipchaks. The first Circassian sultan, Barquq, was forced to wage a tough power struggle against Yalbuga al-Nasiri and Mintash before the Circassians established themselves on the throne in Cairo. Barquq established ties with the states of the Ottomans and Jelairids, as well as with the Golden Horde. Barquq's successor, Sultan Faraj, turned out to be a weak ruler, and during his reign, Egypt experienced an internal political crisis, epidemics and Chagatai invasions. Sultan Sheikh was able to stabilize the situation, who curbed the Bedouins and forced the Karaman beys to submit to the Mamluks. Under Barsbay, the Mamluk Sultanate pursued an active foreign policy. Several successful naval raids were carried out against the Kingdom of Cyprus, and the Mamluks were at war with the Turkman confederation of Qara Qoyunlu. The beys of Karaman and Dulkadir recognized their dependence on Cairo. Sultan Jakmak suppressed the uprisings of the Mamluk emirs and sent a fleet under the command of Inal against the Hospitallers from Rhodes. Sultan Inal participated in the strife in the kingdom of Cyprus. Khushkadam continued Inal's course in foreign policy. The time of the greatest power of the Mamluks was the reign of Kaitbay. Under him, the Mamluks were able to emerge victorious from a series of conflicts with the Ottoman Sultan and the beys of Dulkadir. The income of the Mamluks grew. They also managed to curb the Mamluks. Only at the end of Qaitbai's reign did the system lose stability. Period 14996-1501 was a period of crisis from which the country was led by Kansu al-Gauri, the last great sultan. To pacify the opposition, he had to resort to harsh measures. Kansu faced challenges that were not before the previous sultans. The penetration of the Portuguese fleet into the Indian Ocean forced the Sultan to spend a lot of money on the maintenance of the fleet. In addition, the Portuguese destroyed the

Mamluk monopoly on the spice trade. In 1516, the defeat at Marj Dabiq in which Kansu died symbolized the end of Mamluk dominance in the Middle East. Operative resistance to the Ottomans by Tumanbay II in 1516-1517, and the Mamluk uprising of 1521 by Janberdi al-Ghazali was the agony of the Mamluk regime. From 1521 to 1707 the real rule of the Mamluk lands was in the hands of the Ottomans. In the XVIII century, Egypt was ruled by the Georgian Mamluks.